

K 工匠精神
gongjiang jingshen

裴晓俊:以匠心守琴韵 让古韵焕新声

■ 科学导报记者 马骏

三晋大地,文脉悠长。在平遥古城深厚的文化底蕴中,一位年轻的匠人正以匠心守护古琴雅韵,用创新激活传统技艺。他就是平遥县非物质文化遗产“古琴制作”代表性传承人、晋中市工艺美术大师裴晓俊。从修复宋元老琴到开创“古琴+推光漆”的融合之路,从默默钻研到带动一方就业,这位“90后”匠人以十余年坚守,在琴弦上弹出了传统文化传承创新的时代强音。

守正创新 让千年技艺焕发新生

薪火相传

在时光深处对话古琴

初秋时节,走在平遥古城雷家园街,桐鸣堂古法斫琴工作室的窗棂间常飘出松风般的琴音。裴晓俊正俯身调试一张刚完成修复的明代“万壑松风”琴,指尖轻触琴弦,千年古音便如流水般淌出。“每一张老琴都是有生命的,修复不仅是技术活,更是与古人对话。”他说。

这份与古琴的缘分,始于祖父的熏陶。幼时的裴晓俊常看祖父摆弄各式乐器,那些古朴的木坯、神秘的漆料在他心中埋下了种子。2006年,他正式踏上学习技艺之路,先学平遥推光漆器制作,在漆色流转中领悟“千文万华”的东方美学;2012年,他拜师学艺古琴大师金蔚,在文会堂系统学习斫琴技艺,从此与七弦琴结下不解之缘。

在金蔚的指导下,裴晓俊参与修复了南宋老琴、元代朱致远亲斫琴等十余张古琴。揭开琴面的刹那,时光仿佛凝固;他仔细丈量木料厚薄、观察槽腹结构、记录音色变化,在蛛丝马迹中破译古人的声学密码。“明代琴注重‘清和淡远’,木料处理多保留自然纹理;宋代琴追求‘金石之声’,



裴晓俊正在为古琴制作灰胎

槽腹,严格遵循清代平遥古琴斫制技艺规范;同时引入现代声学理念,与山西声学研究学会合作,用仪器测量琴体振动频率,让传统经验与科学数据相得益彰。2024年,融合八宝灰工艺的“神农式古琴”获山西省第五届工艺博览会金奖,其音色被专家评价为“兼具晋派的浑厚与浙派的清越”。今年6月,他的作品入选“中国非物质文化遗产传承人研修培训计划十年成果展”。

薪火燎原 让非遗技艺走进生活

“挑七弦,按徽位,注意手腕放松……”在桐鸣堂培训中心,裴晓俊正在指导学员弹奏《流水》。这个创办于2017年的工



为古琴制作漆面

为古琴制作槽腹

作室,如今已形成“斫琴基地+培训中心+体验中心”三位一体模式,累计培养12名古琴演奏者、3名斫琴师,直接带动9人就业,间接为平遥推光漆行业创造20多个岗位。

古城游客体验中心里,来自太原的游客王女士正尝试用推光漆绘制琴徽。“既能亲手做琴,又能了解漆艺,这种体验太特别了。”她说。裴晓俊设计的“古琴文化体验课”,让游客在两小时内完成简易琴坯的漆艺装饰,每年接待体验者超万人次,成为平遥古城文旅融合的新亮点。

从2011年在北京宋庄从事漆画工作,到2012年注册桐鸣堂工作室;从2020年获得三级漆艺人资格,到2023年获评晋中市工艺美术大师,裴晓俊的成长轨迹与非遗保护的时代进程同频共振。他先后参加国家艺术基金“传统古琴斫制技艺科技人才培养”、文旅部中国传统漆艺非遗人群培训等项目,将所学融入实践:开发的“便携式教学琴”降低了学习门槛,改良的“漆艺琴盒”成为文创爆款,与扬州企业合作的代加工模式拓宽了销售渠道。

2024年10月,“平遥古琴制作技艺”正式列入非遗名录,这项始于清代、由日昇昌展柜匠人候宗瑞开创的技艺,在第五代传承人裴晓俊手中焕发新生。“保护非遗不是守着老物件不动,而是要让它像古琴的声音一样,穿越时空仍能打动人心。”裴晓俊说。

暮色中的平遥古城,桐鸣堂的灯光与古城墙的轮廓交相辉映。裴晓俊调试好新制的古琴,弹奏起自创的《平遥秋韵》,琴声里有古城的沧桑,有漆色的流光,更有年轻匠人的赤诚。在传承与创新的道路上,这位“90后”非遗传承人正以琴弦为笔、以匠心为墨,书写着传统文化的当代篇章。

本文图片由受访者提供

K 视点快评
shidian kuiping

让更多一线职工 在技术创新中唱“主角”

■ 王淑娟 李洪坚

基层一线是职工科创的重要阵地。在不少企业,职工创新工作室正在雨后春笋般诞生和成长。不少企业的职工创新工作室以解决现场实际问题,挖掘“小、实、新”的创新项目为立足点,聚焦企业生产一线的技术难题,开展技术革新、技术攻关、技术交流等,助力职工创新发明专利和创新项目更多涌现,让创新工作室成为职工技能提升的“练兵场”,成为推动企业发展的有效平台。各级工会高度重视职工创新工作,大力推动劳模创新工作室的建设。不少职工通过科技创新成长为全国劳模、大国工匠,通过发明创造不仅为企业解决了技术难题、创造了经济效益,而且为国家的发展和社会的进步贡献了力量。

现实中,有些企业职工创新工作室面临着一些现实困难。比如,工作室大多依托于劳动模范、大国工匠,缺乏专业的管理人员,长远规划不到位,人才储备相对薄弱;制度化的资金投入机制不足,有时因资金问题而无法及时立项,制约了创新项目的开展;创新成果往往仅满足于企业内部使用,成果转化的平台和机制建设相对滞后。

激发基层创新活力,让更多一线职工在技术创新中唱“主角”,需要多方共同努力。一方面,职工要从基层一线找到创新点,立足企业需要、自身能力、前景广阔选择突破点,持之以恒地进行技术攻关;另一方面,企业要搭建职工创新平台,完善职工创新机制,从资源提供、待遇提高、效益分享、技术交流等方面为职工创造条件,培育创新人才,拓展创新空间,弘扬创新文化,形成“人人可创新、人人愿创新、人人能创新”的氛围。

与此同时,各级工会应强化职工创新工作室的建设,通过命名示范性劳模工匠创新工作室带动一线职工创新,充分发挥劳模工匠创新工作室的引领带动作用,促使企业形成职工“人人皆可为”的创新机制,让职工的创新活力竞相迸发。同时,鼓励一线职工立足创新拓展职业生涯,推广来自一线的创新成果,让职工从创新中得到实惠,从创新中成长成才。事实上,近年来涌现出来的不少大国工匠和高技能人才,都是基层一线的创新人才、“发明达人”。

提升职工的技术技能水平,是深化产业工人队伍建设改革的重要内容。各级工会要引导广大职工大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,适应当今世界科技革命和产业变革的需要,勤学苦练、深入钻研,勇于创新、敢为人先,不断提高技术技能水平;协同各个方面为劳动模范、大国工匠发挥作用搭建平台、提供舞台,培养造就更多高技能人才、创新人才。

职工是科技创新的重要力量。期待相关方面深化产业政策的落地见效,多方协同,在全社会构建起“人人皆可为”的创新文化,让蕴藏在一线职工身上的创新活力竞相迸发,推动更多职工成为高水平技能人才,为行业技术进步和国家经济社会发展贡献更大力量。

到2030年我国卫星通信用户将超千万

工业和信息化部近日印发《关于优化业务准入促进卫星通信产业发展的指导意见》。意见提出,到2030年,卫星通信管理制度及政策法规进一步完善,产业发展环境持续优化,各类经营主体创新活力充分迸发,基础设施、产业供给、技术标准、国际合作等综合发展水平显著提升,手机直连卫星等新模式新业态规模应用,发展卫星通信用户超千万。

意见从有序扩大市场开放、持续拓展应用场景、培育壮大产业生态、优化电信资源供给、加强卫星通信监管等方面提出19条举措。意见明确,鼓励卫星通信在工业、农业、交通、能源、城市治理等各行业领域创新应用,加强与工业互联网、车联网、航空机载通信、低空智联网、算力网络等新一代信息基础设施交叉融合,推动汽车、船舶、飞机等直连卫星,大力发展大众化、规模化卫星通信应用。

意见提出,持续开展卫星通信关键核心技术攻关和产品研发,增强基础元器件、芯片、关键终端设备产品等供给水平,提升卫星通信技术性能,降低用户使用成本,推动我国卫星通信技术持续迭代演进。促进卫星通信、5G/6G、人工智能等新一代信息通信技术深度互融,加快推进非地面网络(NTN)等卫星通信技术创新发展。

京蒙科技人才成果对接会在京举行

8月26日,“广纳英才 聚智兴蒙”京蒙科技人才成果对接会在北京举行。内蒙古自治区党委组织部、自治区科技厅等单位有关同志和北京市、上海市、深圳市、自治区各盟市相关部门负责人及成果转化机构、投资机构、科技企业代表等80余人参会。

此次对接会是第十三届内蒙古“英才兴蒙”高层次人才合作交流会暨人才创新创业周系列活动之一,旨在搭建京蒙两地高层次人才与技术成果对接平台,加快推动前沿科技创新成果转化落地,带动更多科技人才引育留用,更好地服务于自治区新质生产力发展。

会上,行业专家及科技企业代表聚焦绿色低碳、生物制造、数字医疗、智慧农业等重点领域,围绕利用现代生物技术打造内蒙古药食同源中药新质生产力产业链、儿童AI智能辅助诊疗及管理系统应用研究等主题进行了专题分享。随后,自治区党委组织部为内蒙古人才科创中心(北京)、内蒙古人才科创中心(上海)授牌。两个人才科创中心将创新思路,以“搭建京蒙协作科技创新平台、建设产业链培育赋能中心、打造技术需求应用场景需求对接平台、构筑高效能人才飞地科创飞地”为目标,推动更多前沿科技成果落地,助力自治区打造区域人才科创高地。

K 创新发展
chuangxin fazhan

中国AI手机与电脑产业驶入发展快车道

近日,“人工智能+”行动迎来重要进展。国务院印发的《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》(以下简称《意见》)提出,推动智能终端“万物智联”,培育智能产品生态,大力发展战略性新兴产业,人工智能手机和电脑、智能机器人、智能家居、智能穿戴等新一代智能终端,打造一体化全场景覆盖的智能交互环境。

“此次《意见》的出台,让我国新一代智能终端的发展有了顶层设计和落地方向,推动我国智能终端产业加速从‘功能互联’迈向‘自主智能’的新阶段。人工智能手机和电脑作为智能终端的核心载体,将加速AI技术在消费、工业、医疗等领域的应用,推动智能经济核心产业规模的快速增长。”中国人工智能学会理事汪镭表示。

政策东风催生AI终端新赛道

今年以来,我国对人工智能新终端和新业态的重视程度提升至新高度。“人工智能手机和电脑”亦多次出现在我国围绕人工智能部署的相关政策中。

机构IDC预测,2025年中国新一代AI手机市场出货量将达1.18亿台,同比增长59.8%,整体市场占比40.7%。群智咨询预计,2025年中国AI PC出货量将

超5000万台,占总出货量的28%,未来几年处于高速增长的“快车道”。

“当前人工智能技术越发成熟,贴合日常生活的场景化训练也更匹配,产业链趋于可控的生态化,正进入大规模应用落地阶段,在人工智能的新‘赛点’,终端应成为AI能力落地的关键战场,也成为企业抢占未来消费流量密码的关键入口。”中国电子工业标准化技术协会部长王连升说。

企业延伸布局激发巨大产业空间

产业链各环节企业正以前所未有的速度和力度,抢占AI终端的先机。

在AI手机和电脑领域,华为、联想、vivo等品牌布局多年,并持续向上下游延伸,带动产业集聚。

AI手机和电脑是实现“万物智联”愿景的关键节点,当前行业竞争焦点正从硬件参数转向场景化体验。当前,众多终端企业与产业链上下游公司联手,在AI底层、AI和机器人等新应用方向探索。随着资本、企业涌入,市场呈现巨大发展前景。机构智研咨询报告显示,预计2025年中国AI终端市场规模将突破5347.9亿元,

年复合增长率超140%。

AI终端的智能化,也离不开强大的算力支撑和高效的算法模型。华为海思、联发科等品牌纷纷推出针对AI优化的移动端和PC端处理器,为AI手机和电脑提供了强大的“心脏”。此外,在终端算力、基础设施支撑行动方面,联想推出了万全异构智算平台、联想海神液冷等创新的算力纳管平台和技术,为人工智能的发展提供了高效稳定和绿色算力支持。

中国信息通信研究院院长余晓晖表示,电脑、手机、家电、无人系统、物联网等各类终端产品加快向人工智能升级。要充分发挥我国人工智能创新优势,特别是推动各行业领军企业与人工智能企业优势互补、创新合作,带动各领域产品智能化升级与产业突破。

中国国研院融合50人论坛副秘书长胡麟牧认为,人工智能手机和电脑的普及是社会数字化水平的重要体现之一。在“人工智能+”国家战略的强力驱动下,我国人工智能手机和电脑产业正迎来历史性的发展机遇。随着产业链上下游协同发力,核心技术不断突破,应用生态日趋完善,其将与其他技术融合释放出巨大的市场潜力。

贾丽